



España, cumpliendo una vieja contribución providencialmente impuesta, marcará un ejemplo a imitar.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Nuevamente fracasó ayer totalmente un intento de ataque sobre Oviedo

Se declara himno nacional la Marcha Real y cantos nacionales el Oriamendi, el de Falange y el de la Legión

La Prensa de Madrid se queja contra los dirigentes militares rusos

BOLETIN DE INFORMACION

Boletín de información del cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día 28 de febrero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División: Sin novedad.
Octava División: En el día de hoy un nuevo fracaso correspondió al intento de ataque general sobre el frente de Oviedo, se causó al enemigo infinidad de bajas, habiéndose mantenido íntegro todo el frente de bajas habiéndose riosamente bombardeado, no obstante sus signos visibles de la cruz roja y el conocimiento de su situación por todos los milicianos de la provincia, ha sido el hospital de Oviedo, nueva muestra de la actuación criminal contra derecho de las hordas rojas.

Se ha comprobado asesinaron en Somiero a varias enfermeras de la Cruz Roja que hace dos meses apresaron en una pequeña enfermería.

El castigo sufrido por el enemigo en el frente asturiano rebasa toda medida, habiendo batallones que materialmente desaparecieron en los infructuosos ataques a nuestras líneas. Cuerpo de Ejército de Madrid: Sin novedad en todas sus divisiones, con ligeros tiroteos y cañoneo.

EJERCITO DEL SUR

Fuego de fusil y cañón sin importancia en la mayoría de los sectores.

Salamanca, 28 de febrero de 1937.
De orden de S. E., el General segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

LO QUE MANDA EL FAMOSO MIAJA

Valencia.—El desgobernado que dirige Largo Caballero se ha visto en la precisión de destituir al general Pozas, nombrado en sustitución de él al tristemente célebre Miaja, quien tiene mando en un frente de 500 kilómetros alrededor de Madrid.

Para tratar de este asunto celebró un Consejo de ministros el conglomerado que preside Largo Caballero, surgiendo en esa reunión abundantes cuestiones por la disparidad de criterio marcada entre varios de los congregados.

Se habló de la unidad de mando, asunto sugerido por uno de los "ministros"; pero no hubo medio de llegar a un acuerdo.

Después de varias intervenciones, se volvió a hablar de las nuevas atribuciones que se dan a Miaja, quien tiene mando en el frente de Jarama, al sudeste de Madrid, en los sectores de Las Rozas y de El Escorial al nordeste, en los frentes de Somosierra al norte y en la región de Guadalajara al este.

Parece que el único sector que no corre a cargo de Miaja es el situado al sur del Tajo entre Talavera de la Reina y Toledo.

Además se anuncia la dimisión que ha presentado el ayuda de campo del general Pozas, Alipio Mateo.

También se asegura que Miaja ha hecho peticiones al desgobernado valenciano que éste no considerara "oportuno" acoger satisfactoriamente.

LA PRENSA DE MADRID SIEMPRE ATACANDO

Talavera.— Los periódicos de Madrid continúan la campaña iniciada la semana anterior acerca de lo mal que se llevan los asuntos del mando en las zonas de guerra, especialmente en Madrid y Asturias.

Alguno de los diarios rojos maldicen ha llegado a estampar conceptos en extremo duros contra los dirigentes marxistas, por lo cual ha intervenido la censura energicamente, imponiendo castigos ejemplares.

ATAQUE AL NARANCO
Tenerife.— Los marxistas han atacado nuestras posiciones del monte Naranco, siendo violentamente rechazados por nuestras fuerzas.

No sólo no consiguieron en ninguna parte abordar nuestras po-

UN DECRETO IMPORTANTISIMO

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica el decreto número 226, firmado ayer por S. E. el jefe del Estado y por el cual se declara himno nacional la antigua Marcha de Granaderos (Marcha Real).

El decreto dice así:
"Al constituirse el nuevo Estado, fué recogiendo de nuestro antiguo patrimonio, cuanto de simbólico y representativo la nación ansiaba, interpretando el sentir de los buenos españoles que se pronunciaban por una España grande, libre y tradicional. Así el pueblo enarbó desde los primeros instantes la gloriosa enseña, que es hoy de nuevo, la bandera de la Patria.

Abolido el himno en desafortunada hora adoptado y que a su significación histórica unía el recuerdo de cinco años de traiciones a la Patria, las músicas nacionales volvieron por lo que era español y tradicional y la Marcha de Granaderos alzó sus notas en plazas, iglesias y catedrales, recogiendo el entusiasmo del que por ser himno de España, no debió jamás adscribirse a formas de gobierno a las que no estaba unido.

Otros himnos gloriosos hicieron su aparición en la cruzada, y fueron cantos de guerra que, no obstante su particularismo, han quedado unidos a la historia nacional y son símbolos de la gesta y homenaje a los gloriosos mártires de la gran empresa, que se rinde escuchándolos con la emoción de lo querido y el respeto de lo grande.

Por todo lo cual y para que sirva en los grandes actos y ceremonias de invocación a la Patria y como el protocolo, exige, dispongo:

Artículo 1.º Queda declarado himno nacional el que lo fué hasta el 14 de abril de 1931, conocido por la Marcha de Granaderos, que se titulará Himno Nacional y que será ejecutado en los actos oficiales, tributándosele la solemnidad, acatamiento y respeto que el culto a la Patria requiere.

Art. 2.º Se declaran cantos nacionales y serán acogidos con la consideración, respeto y alta estima que la gloriosa campaña ha consagrado, los himnos de Falange Española, de Oriamendi y de la Legión, debiendo en los actos oficiales en que se toquen, ser escuchados en pie, como homenaje a la Patria y en recuerdo a los gloriosos españoles caídos por ella en la cruzada.

Art. 3.º El presente decreto entrará en vigor el mismo día de su publicación en el Boletín Oficial del Estado.
Dado en Salamanca, a 27 de febrero de 1937."

siciones, sino que lejos de eso nuestro contraataque le puso en fuga, llegando nuestras fuerzas a ocupar algunas de las posiciones de las que había partido el ataque.

Nuevamente en esta acción las bajas del enemigo han sido enormes.

EN SIERRA NEVADA
Sevilla.— Estos días se vienen registrando algunas acciones en las abruptas montañas de Sierra Nevada.

Como se sabe en esta zona montañosa se halla el único obstáculo que se opone al avance de las tropas del general Queipo de Lillo.

EN EL FRENTE DE ARAGON
Tenerife.—El día de ayer fué de calma en el frente de Aragón, en el que nuestras tropas consolidan sus últimas posiciones conquistadas, que han de servir de base para futuros avances.

El material cogido al enemigo en las operaciones de anteaer, que dieron como resultado la toma de la Venta del Diablo y alturas que rodean a Porrullubio, es muy importante.

VAN ZEELAND, EN PARIS
Paris.—La llegada a territorio francés del jefe del Gobierno belga, Van Zeeland, trae al plátano de la política internacional nuevas auras de paz, pues se tiene la evidencia que ha de celebrar en París algunas entrevistas de cierta importancia política, aunque no se cree que consiga ningún éxito positivo en lo que respecta a su anunciado proyecto de reunir en una nueva Conferencia de países locomianos.

En el aspecto general de la política europea se tiene la impresión de que el problema de Austria preocupa continuamente a las grandes cancillerías y el aplazamiento del viaje del canceller Schuschnigg a Roma parece indicar que Italia no se inmiscuirá en la cuestión hitleriana en Viena.

De todos modos las visitas que ha de efectuar en París Van Zeeland constituyen la actualidad palpitante en el día de hoy.

UNA INVITACION A ITALIA
Tokio.— Un periódico anuncia que los gobiernos japonés y ale-

Los importantes actos carlistas de ayer en Oyón, se celebraron en medio de gran entusiasmo

Ayer domingo, celebró en el pintoresco pueblo de Oyón, el anunciado acto de propaganda tradicionalista, y en el cual tuvo lugar la entrega de la bandera a la organización infantil de los Pelayos. Al acto, que revistió gran solemnidad, acudieron de Vitoria los miembros de la Junta Carlista de Guerra don Federico G. de Carro, D. Esteban Ugarte, don Angel Galindo, don Enrique Vallejo y don Gerardo Larrea, y los de la Junta Carlista de Logroño, señores Garrigosa, Navarro y Aguilar, que llegó por la tarde; el jefe del Requeté Auxiliar, don Moisés Armentia y el Delegado en Alava de la Obra Nacional Corporativa, don Rafael de Paz. También acudieron nutridas representaciones del Requeté Auxiliar, Margaritas y Pelayos de Vitoria, quienes se desplazaron en dos autobuses.

A las once tuvo lugar en la iglesia parroquial la Misa por la bendición de la bandera, que fué cantada por coro y pueblo, entonando majestuosamente la Marcha Real, las bandas de cornetas y tambores del Requeté de Logroño y Vitoria respectivamente y la de música del Requeté de Logroño. Ocuparon lugares preferentes el dignísimo alcalde de Oyón, don Laureano Iribarria y los restantes miembros del Ayuntamiento, así como las representaciones de las Juntas Carlistas de Logroño y Alava. En el centro del templo se hallaban la sección femenina de Falange, Margaritas, Flechas y Pelayos. Las respectivas banderas se destacaban en el Presbiterio.

Terminada la Misa, el señor Párroco procedió a la bendición de la bandera de los Pelayos. Acto seguido el pueblo entero se trasladó a la plaza situada frente al Ayuntamiento, desfilaron las diferentes Milicias, que formaron seguidamente frente al balcón de la Casa Consistorial, para escuchar a los oradores.

Habló en primer lugar la madrina de la bandera, la cual en términos elocuentísimos hizo resaltar la honda significación del acto. Describió con galanura de lenguaje lo que simboliza la bandera de España y terminó exhortando a los Pelayos para que fuesen fieles al juramento que iban a prestar a la bandera. Una gran ovación acogió las últimas palabras de la bella madrina.

A continuación dirigió la palabra el señor Larrea, que fué entusiásticamente ovacionado. Habla después el señor Navarro, quien en párrafos inspiradísimos destaca el patriotismo y la labor tenaz de los carlistas oyonenses durante los años de la nefasta República, logrando impedir el arraigo de las ideas separatistas e izquierdistas, fruto de cuya labor ha sido este magnífico regurgir del carlismo en el pueblo de Oyón. Dice que el genio hispano que se manifiesta en esta nueva Reconquista de España es el mismo que ha brillado a través de todos sus grandes hechos históricos. Alienta a los oyonenses

extiende de día en día por toda Norteamérica de que el Gobierno de los Estados Unidos están a punto de iniciar unos "pouparlers" con Francia y la Gran Bretaña para preparar la estabilización económica y financiera. Las negociaciones tendrían por finalidad llegar a la conclusión de acuerdos comerciales, estabilización de la moneda y la limitación eventual de los armamentos.

EL REARME BRITANICO
Londres.— Sir Thomas Inskip, ministro para la coordinación de la defensa, ha dado a conocer en la Cámara de los Comunes las razones por las cuales el Gobierno no ha podido ejecutar en el plazo previsto, en 1935, el plan de aumento que había elaborado, afirmando que este retraso será de unos tres o cuatro meses.

El Gobierno esperaba tener el primero de abril próximo 124 escuadrillas y no cuenta actualmente más que con 87, de las cuales 13 están todavía en sus principios. Las demás están perfectamente dotadas del personal y los elementos imprescindibles.

LA SITUACION EN CHINA
Shanghai.— Los comunistas chinos han aceptado las condiciones impuestas por el Gobierno de Nankín y en virtud de este pacto, será disuelto el Gobierno llamado soviético chino y el ejército rojo será incorporado a las fuerzas nacionales "para defenderse de Japón".

Se estima que este ejército, que constituía desde hace varios años una amenaza para el Gobierno nacionalista chino, está constituido de 100.000 hombres.

LA CUESTION ECONOMICA EN TRES PAISES
Nueva York.— La opinión se

para proseguir la obra tan felizmente iniciada y termina con elocuentes párrafos que levantan tempestades de aplausos.

A continuación el jefe de Pelayos les tomó el juramento tradicional.

Seguidamente desfilaron los Pelayos, Margaritas, Requeté Auxiliar, sección femenina de Falange y Flechas.

A la una se reunieron a comer en el magnífico edificio de las Escuelas más de 250 comensales, transcurriendo el ágape en medio de gran entusiasmo.

Terminada la comida se trasladaron todos ellos a la iglesia donde se rezó el Via Crucis y el Santo Rosario.

Por último y en el mismo local de las Escuelas, el señor Aguilar en frases vibrantes excitó a los carlistas de Oyón a seguir luchando con el mismo ímpetu para alcanzar el triunfo completo de nuestro ideal. Fué calurosamente aplaudido.

Los actos celebrados revistieron extraordinaria solemnidad y dieron ocasión a que se manifestase el entusiasmo público en términos insospechados.

En nombre de la Junta Carlista de Guerra de Alava, don Esteban Ugarte dirigió por la mañana breves palabras, agradeciendo a todos su asistencia y teniendo elocuentes palabras para señalar la necesidad de una unión estrecha entre todos los buenos españoles con objeto de devolver a la Patria su grandeza pasada.

TERMINADA LA MISA, EL SEÑOR PÁRROCO PROCEDE A LA BENDICIÓN DE LA BANDERA DE LOS PELAYOS.

Acto seguido el pueblo entero se trasladó a la plaza situada frente al Ayuntamiento, desfilaron las diferentes Milicias, que formaron seguidamente frente al balcón de la Casa Consistorial, para escuchar a los oradores.

Habló en primer lugar la madrina de la bandera, la cual en términos elocuentísimos hizo resaltar la honda significación del acto. Describió con galanura de lenguaje lo que simboliza la bandera de España y terminó exhortando a los Pelayos para que fuesen fieles al juramento que iban a prestar a la bandera. Una gran ovación acogió las últimas palabras de la bella madrina.

A continuación dirigió la palabra el señor Larrea, que fué entusiásticamente ovacionado. Habla después el señor Navarro, quien en párrafos inspiradísimos destaca el patriotismo y la labor tenaz de los carlistas oyonenses durante los años de la nefasta República, logrando impedir el arraigo de las ideas separatistas e izquierdistas, fruto de cuya labor ha sido este magnífico regurgir del carlismo en el pueblo de Oyón. Dice que el genio hispano que se manifiesta en esta nueva Reconquista de España es el mismo que ha brillado a través de todos sus grandes hechos históricos. Alienta a los oyonenses

extiende de día en día por toda Norteamérica de que el Gobierno de los Estados Unidos están a punto de iniciar unos "pouparlers" con Francia y la Gran Bretaña para preparar la estabilización económica y financiera. Las negociaciones tendrían por finalidad llegar a la conclusión de acuerdos comerciales, estabilización de la moneda y la limitación eventual de los armamentos.

EL REARME BRITANICO
Londres.— Sir Thomas Inskip, ministro para la coordinación de la defensa, ha dado a conocer en la Cámara de los Comunes las razones por las cuales el Gobierno no ha podido ejecutar en el plazo previsto, en 1935, el plan de aumento que había elaborado, afirmando que este retraso será de unos tres o cuatro meses.

El Gobierno esperaba tener el primero de abril próximo 124 escuadrillas y no cuenta actualmente más que con 87, de las cuales 13 están todavía en sus principios. Las demás están perfectamente dotadas del personal y los elementos imprescindibles.

LA SITUACION EN CHINA
Shanghai.— Los comunistas chinos han aceptado las condiciones impuestas por el Gobierno de Nankín y en virtud de este pacto, será disuelto el Gobierno llamado soviético chino y el ejército rojo será incorporado a las fuerzas nacionales "para defenderse de Japón".

Se estima que este ejército, que constituía desde hace varios años una amenaza para el Gobierno nacionalista chino, está constituido de 100.000 hombres.

LA CUESTION ECONOMICA EN TRES PAISES
Nueva York.— La opinión se

extiende de día en día por toda Norteamérica de que el Gobierno de los Estados Unidos están a punto de iniciar unos "pouparlers" con Francia y la Gran Bretaña para preparar la estabilización económica y financiera. Las negociaciones tendrían por finalidad llegar a la conclusión de acuerdos comerciales, estabilización de la moneda y la limitación eventual de los armamentos.

EL REARME BRITANICO
Londres.— Sir Thomas Inskip, ministro para la coordinación de la defensa, ha dado a conocer en la Cámara de los Comunes las razones por las cuales el Gobierno no ha podido ejecutar en el plazo previsto, en 1935, el plan de aumento que había elaborado, afirmando que este retraso será de unos tres o cuatro meses.

El Gobierno esperaba tener el primero de abril próximo 124 escuadrillas y no cuenta actualmente más que con 87, de las cuales 13 están todavía en sus principios. Las demás están perfectamente dotadas del personal y los elementos imprescindibles.

LA SITUACION EN CHINA
Shanghai.— Los comunistas chinos han aceptado las condiciones impuestas por el Gobierno de Nankín y en virtud de este pacto, será disuelto el Gobierno llamado soviético chino y el ejército rojo será incorporado a las fuerzas nacionales "para defenderse de Japón".

Se estima que este ejército, que constituía desde hace varios años una amenaza para el Gobierno nacionalista chino, está constituido de 100.000 hombres.

LA CUESTION ECONOMICA EN TRES PAISES
Nueva York.— La opinión se

Los hombres a Ejercicios! Ayer comenzaron en la Parroquia de San Pedro

Ayer han comenzado los Ejercicios Espirituales para hombres en la Parroquia de San Pedro a las siete de la tarde.

No hemos de emplear la consabida frase periodística de que la Iglesia estaba anoche concurrencísimas y sus naves imponentes, porque la verdad es que aún habían hombres en San Pedro.

Los Ejercicios de Juventudes femeninas estas noches están admirables en San Miguel; las juventudes masculinas, las que no están en el frente, han cumplido ya hermosamente con los Ejercicios cuando les ha correspondido.

Ahora les toca a los hombres.

Nuestras dignísimas autoridades nos han dado el ejemplo, acudiendo desde el primer día a San Pedro a los Ejercicios de hombres.

Sentimos, por todo esto, el deber de propagar más y más los Ejercicios Espirituales para hombres en la Parroquia de San Pedro, pues, siendo como son, estas transcendentales meditaciones de verdades eternas tan sólo una vez al año, hemos de aprovechar la presente ocasión que nos brindan los Ejercicios Espirituales para hombres en la Parroquia de San Pedro todas las noches a las siete.

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.º dcha.

Ni un estudiante debe faltar a las Conferencias de la «Semana del Estudiante». El que falte, denota no tener espíritu profesional.

El Prelado de la Diócesis hace un donativo de 3.000 pesetas

Seguindo costumbres precedentes, el señor Vicario General de esta Diócesis, don Antonio María Pérez Ormazábal, en nombre de S. E. Reverendísima el Obispo de esta Diócesis, ha remitido al señor Santaola la cantidad de 3.000 pesetas para los socorros que se dan en época de nieves.

Rasgo que el señor Alcalde ha agradecido todo cuanto vale, en nombre de los necesitados en los rigores del invierno.

AQUARIUM
BAR VITORIA
DATO, 8

Funeraria de VICTOR LAUZURICA. Correría, 17.—Teléfono 1345

LA SEÑORITA
Doña Consuelo Bravo y Rodríguez
Ha fallecido hoy, a las ocho de la mañana
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P.

Su Director Espiritual don Miguel de Nicolás; hermanos doña Virginia, don Federico (médico) ausente y doña Amelia; hermanos políticos don Hilario García de Albeniz, doña Catalina Duaipe y doña Gloria Miranda (estas dos ausentes); sobrinos, primos y demás parientes,
Suplican a usted la encomienda a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana martes, a las ONCE Y MEDIA, en la parroquia de San Miguel, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio acto seguido del funeral, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

Vitoria, 1 de marzo de 1937.
El duelo se recibe y despidе en los sitios de costumbre.
Casa mortuoria: Independencia, 38, 1.º
(NO SE REPARIEN ESQUELAS)
El Rvdo. Prelado ha concedido indulgencias.

COMENTARIOS LOCALES

Sociedad de Artesanos

Tócanos hoy recoger en esta sección las notas que nos proporciona la Memoria que la Junta Directiva de la Sociedad de Socorros Mutuos de Artesanos de Vitoria redactó y distribuyó entre los socios para la asamblea general convocada para ayer, referente a su actuación durante el año 1936.

El movimiento de altas y bajas de los numerarios fue este: Socios en primero de enero, 717. Altas, 1. Bajas, por defunción y voluntarias, 43. Socios en primero de enero de 1937, 675.

Las bajas de socios enfermos fueron 219, más otras 14 de los que venían disfrutando de socorro de meses anteriores, habiendo la Sociedad satisfecho por estos conceptos 12.283 pesetas y 75 céntimos, otras 900 a imposibilitados y 1.760 por defunciones, de las que se registraron 22.

La Caja Municipal de Ahorros hizo a la Sociedad un donativo de 250 pesetas, y la Provincial otro de 200. Y el socio protector don Salustiano Mendía le dejó en su testamento 2.000 pesetas.

El capital social en 31 de diciembre era de 17.421,80 pesetas; 7,01 en la caja social y lo demás en las cajas de ahorros.

Notamos en esta Memoria lo que hicimos resaltar en la de los Comedores Económicos, o sea la baja en las recaudaciones. Así, en la que estamos examinando vemos que por cuotas de socios numerarios tuvo en enero un ingreso de 1.253 pesetas y en diciembre de 1.188,50; descenso que destaca más en la ayuda de los socios protectores, que van desapareciendo y no hay altas, pues el primer mes del año tuvo por este concepto 33,50 pesetas y el último bajó hasta 40.

El mes en que más enfermos tuvo la Sociedad fué el de marzo, en el que satisfizo 1.556 pesetas por socorros de 2 y de 2,75 pesetas diarias, y otras 320 por defunciones; y el de menos gastos el de septiembre, con 658 pesetas por el primer concepto y nada por el segundo, por el que con este 80 pesetas para alivio de lutos.

Cuando, a raíz del movimiento salvador de España, desaparecieron de la vida obrera varias de las agrupaciones que a la veterana Sociedad de Socorros Mutuos restaron la casi totalidad de sus altas, —ya hemos dicho que en todo el año 1936 registró una, contra 43 bajas—, nos permitimos escribir en esta sección una serie de artículos llamando la atención de su Directiva acerca

de la conveniencia de haber realizado una campaña intensa de propaganda, cosa harto fácil, invitando a las clases trabajadoras a engrosar sus listas, ya que ahora hay muchos que no están inscritos en ninguna sociedad de socorros de enfermos, lo cual representa gran contrariedad en los hogares, cuando el jefe no lleva jornal.

Como no tenemos noticia de que entonces se hiciera nada práctico en tal sentido, volvemos a insistir en el tema y el asunto, porque lo creemos de innegable conveniencia, para la Sociedad citada y para la clase obrera vitoriana.

Un pobre diablo.

Cosas de chóferes

Vitoria 22 de febrero de 1937.

Como nada se ha escrito de los abnegados y muchas veces heroicos chóferes al servicio de España, voy a hacer una breve reseña de un acto nada guerrero, pero que pone de evidencia los dedicados sentimientos de estos bravos ases del volante, que a pesar de contar entre sus huestes numerosos mártires, no han desmayado nunca en el cumplimiento de las misiones que se les ha encomendado, por árduas y peligrosas que sean.

Con harto sentimiento fuimos anunciados del traslado al frente guipuzcoano de nuestro jefe el teniente don Pedro Díez, que por su competencia y simpatía llegó a ser para nosotros padre y jefe. Acatando con verdadero patriotismo esta decisión del Mandado, seguidamente nació la idea de un homenaje que condensara nuestro afecto y adhesión, y anteayer tuvo lugar este sencillo homenaje, doblemente simpático, puesto que dio ocasión a dar la bienvenida a quien ya era desde días antes nuestro nuevo jefe. El acto que consistió en una modesta merienda, fué salpicado con el humor característico en los Caracolis vitorianos, y al final hizo uso de la palabra el homenajeado que con frases de afecto se despedía de nosotros y nos exhortaba a seguir cumpliendo fielmente y sin regateos nuestro deber, pensando siempre en lo que podemos servir a los que luchan en los frentes de batalla, que lo hacen por España, y de esta forma cooperaremos todos a la próxima victoria de nuestro glorioso Ejército sobre los de la anti-España. Y cuando la victoria llegue, aparte de la íntima satisfacción del sagrado deber cumplido, España nos lo premiará con una paz y una justicia que la permitan llegar a lo que no debió dejar nunca: ser la más grande y gloriosa de todas las naciones.

Emocionado por las palabras y los aplausos, se levantó nuestro nuevo jefe, teniente de Ingenieros don Pedro Montero, quien al saludarnos nos expresó su convencimiento de que así como habíamos cumplido como buenos hasta ahora, en lo sucesivo no haríamos menos, y como así sucederá recoge el legado del sustituido, sintiéndose ya padre de la comunidad de los chóferes al servicio de tan gran nación: España.

Un montón de vivas y la seguridad de que el sentimiento por la marcha del primero, ha de ser aliviada por la satisfacción de contar a nuestro nuevo jefe, teniente Moreno, como prolongación paterna del teniente Díez. Y como es natural no podían faltar los oradores del carburador, entre los que destacamos a Zárate, émulo de Pemán; Heraclio, héroe y madrigal del Pinar; Valvolina, jovial y nunca desmentido animador; y todos los demás, sin olvidar a Daniel (no sería justo) tan emocionado que teniendo tanto que decir, sólo pudo decirnos entre sollozos que hacía suyas todas las palabras de su teniente, ya que como la emoción le embargaba de aquella forma, no le dejaba abrir el pico a su gusto.

Terminó esta agradable despedida con una buena cantidad de vivas y un fuerte apretón a nuestros tenientes, a los que deseamos tantos éxitos como su competencia y buenas cualidades los hacen acreedores.—E. 908.

VITORIA AL DIA

GOBIERNO CIVIL

SERVICIO DE INFORMACION CON MALAGA

El Excmo. señor Gobernador General del Estado en telegrama del día 27 del pasado mes de febrero me manifiesta que desde hace varios días viene funcionando con toda normalidad el servicio de comunicaciones postales, telefónicas y telegráficas con Málaga; cesando a partir del día de hoy, 1 de Marzo, la actuación de la Delegación de la Secretaría General del Estado para la información de residentes en la citada capital. Los casos especiales de información pueden solicitarse de las autoridades de Málaga o de D. DREM (Valladolid).

Lo que se pone en conocimiento del público para general conocimiento. Vitoria, 1 de Marzo de 1937.—El Gobernador, Cándido Fdz. Icha-so.

UN DONATIVO

El alcalde de Villabuena, ha hecho entrega al señor Gobernador de 51,50 pesetas, importe de la recaudado en una velada en dicho pueblo, con destino a la suscripción nacional.

Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy: Corresponde prestarlo al grupo número 1.º. Cubrirán los puestos números 1, 2, 3 y 4 (extrarradio), las Secciones A, B, C, D, del citado grupo.

Cubrirán los puestos números 5 y 6 (pueblos), las Secciones E F del mismo grupo. Cubrirán los puestos números 7 y 8 (Cárcel y Cuartel) las Secciones G H del referido grupo.

Cubrirán los puestos números 9 y 10 (Aeropuerto y Laca), las Secciones I J, del referido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número 2.º.

Nota: Los grupos de Requeté que prestan servicio de día cubrirán estos mismos Puestos, más el del Cuartel General del Excmo. señor General Solchaga.

ADVERTENCIA

Se ruega a todos los individuos pertenecientes a este Requeté Auxiliar, se provean de dos fotografías cada uno, que deberán presentar en las Oficinas de dicho Cuerpo a fin de facilitarles el carnet de identidad.

Servicio diario de paquetes para todas las fuerzas que luchan en el frente de Alava

Se pone en conocimiento del público que desde el día ocho del corriente, se admiten paquetes para todos nuestros valientes que luchan en el frente de Alava.

Entrega de paquetes: Plaza de la Provincia número 2, teléfono 1428. Horas de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

En breve se ausentarán de Vitoria para reunirse en Filipinas con su esposa e hijos, la distinguida señora e hijos, de nuestro amigo el rico hacendado, don Joaquín Oquiena.

Bien saben los señores de Oquiena nos alegrará les sea muy grata su estancia tan lejos de nosotros.

—Llegaron de Valladolid, los señores de Pascual (don José María).

AGRADECIMIENTO

Doña Obedulia González de Langarica, viuda de don Ramón Ugarte y Eguino (que en paz descanse) de la razón social Hijos de Ugarte de Araya y Ugarte y Compañía de Vitoria, fallecido en Araya el día 25, en la imposibilidad de poderlo hacer personalmente, se complace en hacerles presente a sus amistades su más vivo reconocimiento, por su presencia en funerales y conducción.

NATALICIO

Con toda felicidad ha recibido en la madrugada de hoy, un hermoso niño, la señora doña Tomasa Elicegui, esposa de nuestro buen amigo, el alto empleado del Banco Urquijo, don Pedro Molinuevo.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de salud, de lo que nos alegramos y felicitamos a nuestros amigos.

BAUTIZO

Ayer fué regenerada con las aguas bautismales la niña dada a luz por la señora doña Blanca Martínez, esposa de nuestro amigo don Pablo Alegria.

Enhorabuena.

ANIVERSARIO

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de don Julián Santa Olalla y Díez (q. e. p. d.), que falleció en Vitoria el día 29 de febrero de 1936, todas las misas que se han celebrado hoy en la parroquia de San Vicente Mártir, San Antonio y Madres Reparadoras han sido aplicadas por el descanso eterno de su alma.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a su esposa doña Luisa Pérez; madre doña Desideria Díez (maestra jubilada); hermanas doña Carmen, doña Pilar, doña Lucía y don Jesús; hermanos políticos don Toribio Delgado, doña Josefa Aguiar, don Pedro Díaz de Otazu, don Balduino, don Matías, don Hermenegildo, doña Enriqueta y doña Juana Pérez, doña Agustina Corcuera y doña Asela Ortiz de Mendivil, sobrinos y demás apreciable familia.

NECESITO piso pequeño, económico. Informes en esta Administración.

INFORMACION MUNICIPAL

El alcalde en funciones, señor Verástegui, nos dijo al recibirnos este mediodía, que en unión de los capitulares señores Sanz y Elizagarate había asistido al acto de la toma de posesión del nuevo canónigo de la Santa Iglesia Catedral, doctor don Emilio Enciso.

El señor Santaolalla sigue muy mejorado de su dolencia y es de esperar que se reintegre a sus funciones el próximo miércoles.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos: Julia Díaz de Mendivil, de 3 años, de fractura supracondílea de húmero izquierdo; producida al caerse en su domicilio.

Basi Ibáñez, de 20 años, de distensión ligamentosa en el pie derecho; se la produjo en la calle Nueva Fuera.

Julián Hermosilla, de 19 años, de contusión en el codo izquierdo; se cayó en su casa.

María Luisa Ocariz, de 4 años, de herida contusa en el labio, producida casualmente en su domicilio.

María Múgica, de 65 años, de luxación del hombro; fué atropellada por un auto en la calle de Dato.

Cosme Alda Ruiz, de 77 años, de herida contusa en la nariz y fractura del naval; se cayó en la carretera de Castilla. Pronóstico reservado.

Hallazgo de una bicicleta

En el Retén de la Guardia Municipal, a disposición de quienes acrediten ser sus dueños, se hallan: una bicicleta y una sábana, encontradas en la vía pública.

Vitoria, 1.º de marzo 1937.

Novedades

Pilas eléctricas alemanas. Último invento de Radio. Receptor alemán.

Se reciben diariamente periódicos franceses, italianos y alemanes.

Material de Escuelas. Libros modernos de la guerra. Objetos para regalos.

Librería Linacero. Teléfono 1846. Apartado 41 VITORIA.

BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos

DATO, 4 VITORIA

SE ALQUILA primer piso nuevo, galerías orientadas mediodía, cuarto baño y calefacción por cocina. — Informes: Castilla, 29.

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA



FUNDICION DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos. CONSTRUCCIONES METALICAS: Carchas, vigas armadas, postes, etc. MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regreasadoras, regreasadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc. MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de balasta. MATERIAL PARA FERROCARRILES: Enclavamientos, señales de parada, galibos, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc. ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce, engranajes. ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, brocas, etc.

ARMENTIA Y CORRES

VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA TELEFONO 1248

CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINARIA

INFORMACION RELIGIOSA

SANTORAL

Día 2 de marzo. — Santos Simplicio, papa; Lucio, obispo. Basileo, Pablo, Heraclio; Absalón, Jenaro, mártires.

EN SAN PEDRO

Santos Ejercicios para hombres

A las siete de la tarde, Rosario, siguiendo la plática doctrinal por el R. P. Victoriano Izquierdo, S. J., y sermón por el R. P. Angel Usoz, S. J., terminándose con el canto de penitencia.

Pia Unión de S. Antonio de Padua

El Centro Parroquial de la Pia Unión de San Antonio de Padua, establecida en la Parroquia de San Pedro, celebrará mañana martes, los cultos que mensualmente consagra a su excelso Titular.

Por la mañana, a las ocho, tendrá lugar la Misa por los hermanos vivos y difuntos y en ella podrán recibir la Sagrada Comunión todos los fieles que lo desearan, al efecto de conseguir más fácilmente las gracias solicitadas. Terminada la Misa se hará el ejercicio propio del mes y se dará a adorar la Reliquia.

EN SAN MIGUEL

Asociación de Hijas de María

La distribución de los actos de los Santos Ejercicios Espirituales, es la siguiente:

Mañana: A las seis, Misa, Rosario y Meditación; a las diez y media, Instrucción y Meditación.

Tarde: a las cuatro, Via Crucis y Lectura espiritual (en la Capilla de la Asociación); a las siete Rosario, plática y meditación.

PARROQUIA DE SANTA MARÍA

Durante toda la Santa Cuaresma habrá Doctrina para niños y niñas; los días laborables a las cinco y cuarto hasta las seis menos cuarto que se hará el Via Crucis de penitencia, Santo Rosario y Estación.

Los días festivos la Doctrina a las once de la mañana y por la tarde a las dos y media Via Crucis, Rosario y Estación

SANTA BULA

Transcurrido el plazo de un mes desde la publicación de la nueva Bula, tienen ya obligación de temarla los que deseen gozar de sus privilegios, en especial, de la dispensa de la ley general de ayunos y abstinencia.

EJERCICIOS ESPIRITUALES DE ACCION CATOLICA (Juventud Femenina)

La Junta Provincial de Juventud Femenina de Acción

Se hacen vainicas a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Hotel San Ignacio

Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias.

Easo, 25. SAN SEBASTIAN

Compañía Anónima de Seguros AURORA

Esta Compañía ha establecido su Dirección provisional en ZARAGOZA, calle del Coso, número 23, y sigue cumpliendo correctamente sus compromisos y continúa realizando normalmente sus operaciones.

Capital ... Pesetas 6.000.000
Reservas libres ... Pesetas 7.500.000
Valor de sus propiedades inmuebles más de ... Pesetas 12.000.000

SUBDIRECCION PARA LA PROVINCIA DE ALAVA Julio D. Berricano.—Calle de San Prudencio, núm. 26, segundo

Ayuntamiento de Cestona

VACANTE DE MEDICO TITULAR INTERINO

Se halla vacante la plaza de médico titular interino de esta villa, por haber cesado el que la desempeñaba, con el sueldo anual de pesetas 5.000 y emolumentos legales. Entre las condiciones para desempeñar la plaza, se precisa saber hablar vascamente. Las solicitudes se presentarán en la Alcaldía de este Ayuntamiento en el plazo de 15 días con el fin de que el Ayuntamiento adopte el acuerdo del nombramiento, si hubiese lugar a ello.

Cestona, 15 de febrero de 1937.—El Alcalde, Juan Arámburu.

AZPIAZU HNOS

MUEBLES DECORACION Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 Y 25 VITORIA

Cédulas personales

AVISO IMPORTANTE

Por acuerdo de la Excmo. Diputación provincial, se concede un plazo hasta el 15 de marzo próximo para que los contribuyentes del distrito Municipal de Vitoria puedan adquirir sus cédulas personales del ejercicio de 1936 sin recargo alguno; que los que hayan satisfecho alguna recarga pueden pasar a recogerlo en la Oficina del Impuesto previa presentación de las cédulas recargadas; y que para lo sucesivo queda modificado al Artículo 30 del Reglamento del ramo, siendo obligación de los contribuyentes de proveers de aquel documento en la Oficina recaudatoria sita en el Palacio Provincial.

Vitoria 27 de febrero de 1937.

Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices. Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abscesos pulmonares).

Hipertrofia de la próstata. Prostatitis

Curación radical sin dolor ni operación.—Terapéutica endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—E. 17. X

MEDICG

Angel de Garalzábal

Florida, 17.—VITORIA. Teléfono 1417.

Pañería Bazar Sastrería

Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. — Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1

Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29

TELEFONO 1930

Así son los requetés

Acababa de cumplir 19 años. Era alto, esbelto, fuerte, alegre. Tenía los ojos azules, apacibles, risueños. Tenía los cabellos rubios, ensortijados. Una faz tersa, limpia. Un cuerpo grande, generoso, creyente. Era un buen mozo español, honra y orgullo de una gran familia tradicional.

Se llamaba Juan Jesús Jaurrieta Baleztena. Sus familiares, sus familiares, le decían Chan. En Pamplona, ¿quién no le conocía? ¿Quién no le admiraba? Desde niño—lo mecía en la cuna—su obsesión única, su afán constante, era servir, era pagar la Causa Carlista. Por sus venas corría generosa y ardiente la sangre de próceres y heroicos y abnegados, de mártires y de guerreros. ¿Cómo no iba a responder él, que era todo audacia, todo virtud, todo bondad?

Desde hacía cinco años—y ya le dicho que sólo tenía 19—pensaba únicamente en el levantamiento, sólo soñaba con la guerra. Tenía siempre el presentimiento de que muy joven iba a dar su vida por la Patria. Ante posibles revueltas políticas, ante inmediatas batallas callejeras, Juan Jesús se prestaba siempre a guardar los conventos amenazados. Únicamente recomendaba a sus jefes que antes de hacer una de las guardias, entonces habituales, le avisaran con tiempo a fin de confesarse y poder desahogar tranquilo el riesgo y el peligro.

Esperando la orden de salir al campo, se compró unas botas de monte que todas las noches, ilusionado, engrasaba y cuidaba para tenerlas a punto en el momento preciso de salir al combate.

Así la noche del 19 de julio ya le sorprendió camino de Madrid. Tocaba su cabeza la boina roja. Y a la noche siguiente escribió en el libro de sus memorias, al inaugurar gozoso la campaña, esta frase sencilla y sublime que abría el emocionante paréntesis de su existencia que más tarde, muy pronto, había de cerrar la muerte.

—Hoy es el día más feliz de mi vida.

En el frente Juan Jesús Jaurrieta Baleztena, el pequeño Chan, era un valiente. Con toda la fuerza, con toda la arrogancia que tiene esa palabra encarnada en un Carlista. Desde que salió de Pamplona, se distinguió por su valor sereno, magnífico, alegre, sin alharacas, sin aspavientos, sin petulancias. Jamás se pidió un voluntario para el riesgo sin que él fuera el primero en presentarse y en ofrecerse.

Y esto con un puro, purísimo espíritu de sacrificio. Con convicción íntima, con vocación de mártir. Con abnegación heroica. Con desinterés glorioso.

Escribía en una de sus cartas, después de un violento combate: "El ofrecimiento de la vida es cosa continua. Por nosotros no temáis, porque el peor de los casos, jamás la muerte nos cogerá mejor preparados".

Y otro día, con pulso firme, con letra clara, con satisfacción íntima, trazaba estos renglones:

—Seguimos en primera línea, y aunque el peligro es mayor, tenemos el consuelo de estar en la Vanguardia de la Religión y de la Patria. Así son los Carlistas. Los Carlistas de abuelo, los Carlistas auténticos, los Requetés legendarios. Los de siempre, en fin...

¿Y cómo combaten los Requetés? Juan Jesús Jaurrieta Baleztena, es un exponente indiscutible del valor actual del Requeté, piadoso, valiente, temerario.

Cuando el bravo Chan saltaba a las trincheras, lo hacía al grito alegre y vibrante de: "¡Viva Cristo Rey!" Esta era su proclama. Esta era su bandera. Cuanto más peligro...

so era su puesto, cuanto más difícil era la misión que se le encomendaba, más contento estaba y sonreía agradecido:

—¡Mejor! ¡Así haré que quede bien el Requeté!

Y, en efecto, donde él iba, el Requeté triunfaba. Parecía comunicarle el sello de su simpatía, de su juventud, de su optimismo, de su atrevimiento. De su bendita locura. ¡Qué muchacho más valiente! ¡Hasta que un día...

Fué en la toma de Navafria. En el asalto impetuoso, arrollador, soberbio de los Requetés a las trincheras rojas, Chan, el simpático Chan, saltaba como un gamo, se movía como una ardilla, avanzaba siempre y animaba a sus compañeros y arengaba a los Requetés con su clarín triunfal:

—¡Viva Cristo Rey!

De pronto... allá... en la avanzada... ve caer a un mozo, macizo, nobilote, colorado, sano. Lo ve caer, abatida su humanidad heroica por una bala traicionera. Allá ha quedado, solo, humillado, rendido, derrotado, moribundo. Y Chan piensa acaso en la familia del compañero que se arriesgó demasiado. Piensa en su madre, que le llorará muerto en la soledad de una casa donde él está, tal vez, su único sustento. Piensa en su novia, bonita como un rayo de sol, limpia y casta como las novias navarras. Piensa en España, que va a perder a uno de sus hijos más valientes. Piensa en el Requeté, que va a perder a uno de sus soldados.

Piensa en todo esto, o acaso no ha pensado en nada. Pero lo cierto es que Chan, rápido, decidido, impetuoso, como siempre, se lanza a salvar al compañero herido. ¡Y cómo lo salva! ¡Las balas siludean su cuerpo sin tocarle! Llega al moribundo. Carga con él. Esquiva el plomo. Y lo salva...

El herido quiere detenerle. ¿Es una inspiración?

—Chan, no te vayas. No vuelvas. ¡Te van a matar! ¡Guárdame a mí!

Pero Chan le mira un momento. Por su mirada dulce, por su mirada amable, cruza, rápido, un reproche, una protesta.

—¿Cómo es eso? ¿Yo? ¡Un requeté! ¡Me vuelvo al combate! ¡Pues no faltaría más! ¡Adelante! ¡Viva Cristo Rey!

Y salta de nuevo a la línea de fuego. Y entra como una catapulta en la trinchera enemiga.

Y cae. ¿Cómo no iba a caer? Pero cae con una suave sonrisa, que refleja el gozo de su alma. Y con el nombre de Cristo en los labios.

Y cuando acuden a recogerle, se niega a ser evacuado. Y dice, con ciencia plena, con temple admirable, con energía insustentada:

—Yo me muero. Nada podéis hacer por mí. ¡Cuidad a otros que les haga más falta!

¡Así son los requetés! ¡Así se portan! ¡Así luchan! ¡Así mueren! Son...

¡Los de siempre!

Ya agoniza un requeté. No. No es una vida que se apaga. Ni un lucero que se enciende. Es, sencillamente, un alma que vuela a gozar del premio eterno que da Dios a sus soldados leales.

Y el requeté se despidió. Con palabras que sólo cortan los espasmos de la agonía lenta. Pero con acento seguro, tranquilo, con dulzura de micles, con aroma de flores. Escuchadle...

Juan Jesús Jaurrieta Baleztena, Chan, el bueno, el risueño, el santito de Chan, se nos va para siempre. Pero no se va enojado. Ni con prisas. Ni con gesto hurano. Se despidió de todos. Amable. Sereno. Contento. Alegre. ¡Ha soñado tanto en este instante! ¡No le sorprende! Y dice así a sus hermanos:

—He esperado este momento desde hace cinco años. Muero contento. Porque muero por Dios. Por la Patria.

Y luego, con el recuerdo puesto en la madre mártir, en la madre abnegada, en la madre Carlista, añade:

—A mamá yo la consolaré desde el cielo. En el cielo me esperan papá y mi hermano. Allí estarán bien. Yo consolaré a todos.

Y luego la recomendación última. Despacio. Claro. Midiendo las palabras. Recargando las sílabas. Conciso. erminante:

—¡Ponedme la boina roja! ¡Sujetadme el rosario entre las manos! ¡Que no quiero que se me caiga! Y recitando jaculatorias, y apre-

tando entre sus dedos el rosario santo, Juan Jesús Jaurrieta Baleztena, a quien sus familiares, a quien sus íntimos conocían por el sobrenombre alegre de Chan; Juan Jesús, el bueno, el valiente, el santito, entrega suavemente, dulcemente, su alma a Dios: su vida a la Patria, su corazón a la causa.

¡Así mueren los requetés! ¡Así viven para la posteridad los Carlistas bravos y heroicos!

Yo he oído cada historia, sencilla y breve como un beso de madre, muchas veces, en muchas ocasiones, en distintos lugares. En la retaguardia amable de Sevilla me lo contó un navarro perdido en las aguas azules del Guadalquivir romántico. Y otro, una noche de frío y de nieve en Somosierra, como un cántico, como una leyenda. Pero nunca, como hoy, en el santuario del hogar de los Baleztena.

El Carlismo vive, late siempre, en estas paredes seculares, en estos muebles antiguos, en estos cortinajes históricos de la casa prócer de los Baleztena, en Pamplona. El Carlismo vive en el perfil agudo, en la fisonomía clásica, en la palabra ardiente de los Baleztena todos, desde las mujeres que bordan amores en el Hospital de Alfonso Carlos, hasta los hombres que tejen hazañas en los frentes de Madrid y de Guipúzcoa. El Carlismo vive en esos cuadros viejos, en los que Zumalacárregui preside las victorias añejas de los abuelos de los requetés actuales, y presienten las traiciones de los rivistas de siempre. Pero, sobre todo, el Carlismo vive en esta figura de mujer enlutada, pálida y dulce, que es la madre santa del requeté mártir: La madre de Juan Jesús Jaurrieta y Baleztena.

St. Yo la he visto un momento. He estrechado, un instante, su mano frágil y blanca, como las manos de las hadas en los cuentos de niños. Y el Carlismo vive en ella. Yo la he visto serena, tranquila, quieta. Con esa inmovilidad augusta y mística de las Dolosas en los altares. Yo la he visto, y he visto en ella a mi madre, que perdí de niño. He visto en ella a la encarnación viva del Carlismo entero.

Y he sentido unos deseos grandes de besar el suelo en el que posaban las plantas nobilísimas de aquella madre simbólica de todos los requetés que luchan en España.

¡Pero no lo he hecho! ¡No lo he hecho, porque los pies de la madre de Juan Jesús son como las alas de los ángeles!

Y no rozan la tierra...

Antonio Pérez de Olaguer.

Murguía en la actualidad

Al pie de la letra viene cumpliéndose cuanto este periódico tenía anunciado desde octubre de 1936,—hace cerca de cinco meses,—referente a transformaciones de embellecimiento y comodidad en el cementerio de Santa Isabel y en los caminos que a él conducen, como consecuencia de un plan concienzudamente estudiado para acoplar las mejoras.

En cuanto el Ayuntamiento aprobó el acta de la subasta anunciada para construir nuevo ingreso por la parte de la carretera de Murguía, fué derribado el espacio de tapia de cerramiento necesario para comenzar la cimentación de la portada artística, en cuya labor están ocupados los obreros hace días; y, al mismo tiempo, otra brigada de trabajadores empezó a levantar el adquinado de la acera que arranca desde el fieltro de Arriaga, para tender una gran faja de asfalto, desde la esquina de la calle de Francia hasta el campo santo.

La maqueta de la obra más importante a realizar, o sea la portada, está expuesta al público, desde el sábado, en uno de

A Bilbao han llegado del frente de Asturias tres mil heridos

En muchos sitios aparece escrita la palabra "Rendición", como clamor general de la población

Estos días están llegando a Vitoria personas que han logrado salir del infierno de Vizcaya. Una señora nos refiere, con respecto al abastecimiento de Bilbao, que ella ha comprado en Bilbao castañas, pagando por cincuenta kilos trescientas pesetas. Otra persona nos ha dicho que en muchos lugares de Bilbao aparece escrita en las paredes "Rendición"; y que en las esquinas de muchas calles se ha pintado una R, que tiene el mismo significado.

Respecto a las operaciones de Asturias, nos confirman que los soldados han tenido bajas incalculables. Puede dar una idea del número de ellas el hecho de que a Bilbao hayan llegado de aquel frente tres mil heridos.

Noticias varias

El Cairo.—Se asegura que el gobierno egipcio tiene la intención de llamar a varios oficiales y jefes del ejército británico, para encargarse de la reorganización técnica del ejército egipcio.

Londres.—Ha partido para Berlín, el embajador extraordinario del Reich en ésta, con objeto de pronunciar un gran discurso. Utilizó un avión particular.

Roma.—Se prepara una gran exposición del arte escénico, organizada por el Partido Nacional Fascista.

Londres.—El Comité de No-Intervención ha encargado a Francia que designe los oficiales que en nombre de esa nación han de ejercer el control en España.

Viena.—El ministro de Negocios Extranjeros de Austria que asistirá en nombre de su país a la coronación del rey de Inglaterra, parece que a su vuelta se detendrá en París, con objeto de celebrar algunas conversaciones con el ministro de Negocios Extranjeros de Francia.

Berlín.—Röbrentrop, embajador de Alemania en Londres, saldrá en breve para Berlín, donde pronunciará un importante discurso.

NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36
PRIMERA ENSEÑANZA
Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.
Sección NIÑOS: Doble sesión, mañana y tarde.
Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.
ACADEMIA GABIRAY
SEGUNDA ENSEÑANZA
Bachillerato, Magisterio, Comercio.
Fecha inicial: Primero de octubre

los escaparates del comercio de Aldama, y como todo el vecindario la ha visto ya,—y al verla la ha elogiado unánimemente, por que es preciosa, severa y elegante,—ello nos releva de hacer su descripción.
ZADORRA.

Calendarios de mesa, en madera, del Ejército, Falange y Requeté

Precio: 2 pesetas
En Librería Cervantes (Dato, 32)
Los libros de mayor actualidad:
Material escolar y de escritorio.

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

EL PROFESOR GAY, ANTE EL MICRÓFONO

ALMAS MUERTAS

El panorama de la tierra y la gente bolchevique

En la emisión de anoche de Radio Nacional, el ilustre profesor don Vicente Gay pronunció la siguiente interesante conferencia:

La lectura de documentos verídicos sobre la vida de la Rusia soviética; las impresiones recogidas por comunistas no rusos que han visitado la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas y los cambios de legislación auténtica desde que se estableció el poder comunista con la dictadura del proletariado, me han hecho meditar largamente, con seriedad, y como contribución a la verdad ofrezco el fruto de mis reflexiones a quien quiera aceptarlo.

Esto es lo que voy a exponer bajo el título simbólico de

"ALMAS MUERTAS"

También el alma muere, aun sin separarse del cuerpo. Hay almas muertas en cuerpos vivos, almas que solo tienen esa vida de la muerte en la que las cosas se perpetúan como las momias o en existencia latente como la arrastrada por el cuerpo sonámbulo. Muertos que andan son los hombres que, apagada la llama de su alma, oscurecida la conciencia, solo se mueven a impulsos del vigor del cuerpo. Y también se corrompe el alma, como se corrompe el cuerpo, y sufre los males que consumen y acaban con su vida. Pero ni la enfermedad ni la muerte del alma se tocan como la enfermedad del cuerpo: a la invisible e impalpable morada del espíritu no llegan nuestras manos. Pero sabemos que hay un alma muerta en el ser humano que no solamente no razona sino que razona como se le impone, sin pensar bien lo que razona. Estar, en una palabra, en plena sinrazón.

Ahora, veamos el panorama de la tierra y la gente bolchevique. Estamos en Moscú. Su ambiente ejerce una acción deprimente y opresora sobre el espíritu. ¿Por qué esa masa humana tan parecida toda ella y con trajes del mismo color? Cada uno se asemeja a los demás. Es el resultado de la nivelación social. Es una sociedad sin clases sociales en la que cada individuo parece tener las mismas necesidades que los demás. Uniformidad en las ropas y en los espíritus, al parecer. Parecen que están contentos, pero no hay que olvidar que cuando se ha carecido de todo durante mucho tiempo, se contenta después con bien poca cosa.

Un almacén. Larga cola a su puerta, larga, muy larga. Y todavía no está abierta. Se vuelve a pasar después de transcurridos tres cuartos de hora y se ve la misma cola. Y solo los primeros alcanzan algo cuando se abre. Pero han llegado solo unos cuarenta objetos para vender, que son disputados por mil o mil quinientos compradores. Hay un terrible desequilibrio entre la oferta y la demanda. El Estado industrial y comercial comunista no puede conseguir la normalidad. Está en crisis permanente. Pero hay quien olvida que las crisis de régimen individualista no son permanentes; no obstante, los ataques de los socialistas continúan contra él.

La más animaléscica paciencia se observa. Hay quien pasa el día entero esperando, y el almacén queda convertido en cuadrera. El aire es irrespirable. Los compradores saben que allá a donde vayan encontrarán la misma calidad, detestable por cierto. De Rusia no se puede traer un regalo a nadie, ni como recuerdo. Las subsistencias son igualmente malas. Y como todo sale de la misma máquina, que es la del Estado comunista, no cabe el recurso de pensar que en otra tienda tal vez encuentren mejores cosas. Todo es lo mismo e igualmente malo. Así desaparece el gusto, que si lo hubiera no podría tampoco ser satisfecho. No hay competencia y se puede echar a dormir el comerciante estatal. Los escaparates son consternantes. ¡Dónde están aquellas telas tan hermosas de los tiempos del artesanado ruso!

Veamos la población de Moscú. "Lo que más choca es su extraor-

dinaria indolencia", dice el comunista francés, a cuyas impresiones me voy refiriendo y explicando, pues el autor declara que no es economista y sí solo observador. "La inercia de la masa me parece uno de los más graves problemas que Stalin tiene que resolver".

Nuestro autor ignora que el problema es ya muy viejo. Es el mismo que se le presentó al señor Fourier cuando imaginó el "falansterio", que queriendo aprovechar las buenas cualidades de la naturaleza humana, se olvidó de la pereza que siempre surge cuando no hay quien recuerde el deber a los humanos, por buenas o por malas.

Entremos en una de esas comunidades de explotación agrícola llamadas "kolkhoze", en la más próspera. "¿Quisiera — dice el comunista francés— expresar la terrible y tristísima impresión que se desprende de uno de estos interiores: La de una completa despersonalización". ¿Se sabe bien lo que esta palabra significa? Pues algo más horrible que la muerte civil, porque no se trata de un hombre al que se le arrebató la personalidad legal, sino que se le ahoga la personalidad moral e intelectual. Alma muerta, en una palabra.

En el interior de una de esas comunidades no se ven más que los mismos malos muebles y el eterno retrato de Stalin. Y nada más. Ni el menor objeto ni el más leve recuerdo personal. Duermen en promiscuidad y ya no son capaces de individualización. Todo lo mismo. Un panorama de rebañío sin vestigio alguno de moral humana. "Yo no creo que esto sea un progreso", declara el comunista francés. Conformes, pero es un comunismo, ¿no?

Raro camino ese que persigue llegar a la felicidad común a costa del sacrificio de cada uno, inmolando su ser moral.

Fabricación de almas en serie, como en la industria racionalizada. Para un trasto, el progreso es evidente obtenerle mediante estandarización productiva, pero para las conciencias es la muerte. Pero ese es el gran invento soviético: fabricar en serie las almas. Todas tipificadas, o sea, con la misma figura. ¿Qué tal?

¿Cómo se consigue esto? Pues muy sencillo. Un diario oficial, el "Pravda", que ordena cada día lo que los rusos deben saber, pensar y creer, y un rebañío de hombres que obedece ciegamente. Así resulta que cuando se conversa con un ruso parece que se habla ya con todos, porque todos tienen la misma opinión impuesta. La única crítica que se permite es la dedicada a averiguar si los actos y las cosas obedecen al dogma soviético; de lo demás ni hablar. Así, no habiendo investigación libre, no puede haber progreso. Esta uniformidad dogmática en todo, impuesta por la dictadura bolchevique, se refuerza fomentando la ignorancia de lo extranjero. Desprecian los idiomas extranjeros, porque creen que no les pueden enseñar nada. Llegan hasta dudar de que París tenga su metro y que en Francia haya escuelas. Fuera de Rusia, reina la eterna noche, según ellos. Al enseñar el Ho-

tel de Stotchi, al comunista francés, se le decía que en toda Francia no había otro igual. "Por decencia, escribe el francés, no les contesté que los tenemos muchísimo mejores". Cuando en algún banquete a huéspedes ilustre se propone algún brindis, los comensales no se atreven a brindar si antes, el periódico oficial "El Pravda", no ha dado su opinión sobre el tema. Por eso, al brindar por la Revolución en España antes de la guerra, el comunista francés notó que la gente guardaba silencio... Por odas partes se ve el retrato de Stalin. "¿Adoración, amor o temor?", dice el observador, el cual no logró que le cursaran un telegrama al dictador bolchevique sino dándole el tratamiento de "Señor de pueblos". "Parece que invento, pero ¡ay! digo la verdad", escribe nuestro francés, cuyos discursos en la Unión Soviética han sido de tal modo falseados, que advierte que no reconocerá sino los corregidos por el mismo.

De esta manera, manteniendo al pueblo en la ignorancia y no dejándole ver más horizonte que el de los oviets, e pueblo ruso resulta desalmado porque le arrancan su alma o si la conserva no le sirve para nada. Es un alma muerta.

No obstante, el pueblo ruso que no sabe lo que fue la vida de la nación en otros tiempos, se cree feliz, aunque no lo sea. Se cree pero no se siente. Y ¿por qué se cree feliz? Vamos a verlo:

Las subsistencias, son malas; pero como no hay otras, no se puede elegir y la gente se contenta con lo que se encuentra. No hay posibilidad de comparar y de desear otra cosa, por lo tanto. Y como la gente ignora que en otros países se vive mejor, está persuadida de que esperando se logrará estar mejor. Las fronteras están herméticamente cerradas para el pueblo ruso. Consecuencia definitiva: que encontrándose en condiciones muy inferiores el pueblo ruso a las que tiene el pueblo francés, por ejemplo, el ruso se cree más feliz porque espera y espera sin prisas, en la confianza que le presta su ignorancia total, cuidadosamente conservada por la dictadura bolchevique.

Tal vez alguien se resistirá a creer que se mienta tanto en el país del bolchevismo y que se cultive la ignorancia; pero si se repara que nuestros ojos son modelo de desfachatez y de cinismo, que al mismo tiempo que incendian iglesias y torturan a los religiosos, pintan carteles de propaganda, en los que invocan la justicia y el amor al prójimo, ya no se dudará. ¿No habéis visto acribillar a balazos las imágenes sagradas y después lanzar manifiestos al mundo bajo el nombre de católicos?

Ese panorama de horrores, de sangre y de tieñblas, de almas muertas, es el modelo que los rojos buscan, tal vez en su ignorancia, para España. ¿Quién ha sido el revelador? El comunista francés André Gide, que al retorno de Rusia ha dicho la verdad y yo, os la traigo, mis radioescuchas. Por impedir que España caiga en tal abismo, dispuestos estamos a seguir a Franco hasta la muerte.

¡Viva España! y ¡Viva Franco!

No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de ANSELMO MORENO
Teléfono 1696.—Constitución, 9

CONTRIBUID A la suscripción PRO CAPILLAS DE CAMPAÑA entregando vuestro donativo hoy mismo en los lugares destinados para recogerlos.
¡Viva España! ¡Viva Franco!



GARAYO-MUEBLES-VITORIA
A plazos y al contado
Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 3

Academia Vadillo
Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.—Teléfono, 2158.
Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA.
CALCULO MERCANTIL-MECANOGRAFIA-TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMAN.

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 33.—Teléfono 1753
VITORIA
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas
Óptica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

¡Por fin de temporada!
Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas
Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas
Gabardinas de caballero, 40 pesetas
Pantalones, desde 4 pesetas
Sastreía, Pañería y Fábrica de Confecciones M. MUÑO General Alava, 9 y 11.—Vitoria

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA
 Un mes ... Ptas. 2'50
 Un año ... 30'00
EXTRANJERO: Un año ... 65'00
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año ... 40'00

PENAMIENTO ALAVE

Vitoria, 1 de marzo de 1937

ANUNCIOS TELEGRAFICOS
TARIFA
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00
 Cada palabra de aumento ... 0'10
 CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

III Congreso Nacional de las AA. EE. TT. en Salamanca

Segunda jornada. Designación del Jefe Nacional

Universidad de Salamanca, sumida en silencio rumoroso de esferas arcangélicas bajo el robusto artesanado de sus tránsitos amplios y fríos... Aulas donde se encerró el saber de muchos siglos, madres de la Cultura de un mundo, sonrientes hoy ante la simpatía de nuestros estudiantes de clásico sabor... Capilla de la Universidad, tapizada de recogimiento por los tiempos como sepulcro de las reliquias del Maestro... Jóvenes estudiantes de la Tradición...

Tercer Congreso Nacional de las AA. EE. TT...

De mañana, en la Capilla de la Universidad ha celebrado la Misa de Delegados el señor Consiliario de la A. E. T. de Vitoria ayudado por dos estudiantes; todos los días, el primer acto del Congreso es la Misa de Delegados en la Capilla de la Universidad que encierra el recuerdo de Fray Luis. Cerca de la Universidad, junto al patio de las Escuelas, se reúnen los estudiantes para tomar el primer bocadillo, recordando a su paso por las calles, con el vuelo de sus capotes, el revuelo de las capas de nuestro estudiante tradicional. Poco después, a media mañana, se abre la sesión para continuar el trabajo del Congreso.

En esta segunda jornada del Congreso Nacional, de un trabajo ordenado y constante de todos los congresistas, ha quedado ultimada la aprobación del Reglamento único con un apartado especial que regula la organización de las secciones femeninas de las AA. EE. TT. Y como colofón de este asunto y a propuesta de la delegación de Avila, ha sonado en la Asamblea el nombre de Teresa como Patrona de las

AA. EE. TT. en su sección femenina.

La sesión ha transcurredo sobre temas de interés, discutidos y aprobados con orden y acierto. Se ha unificado el emblema, se han saludado con admiración y cariño las Banderas de la A. E. T., nacional y de la Hispanidad... con los negros crespones de luto por Gibraltar.

Después de un descanso concedido para presenciar el relevo de la guardia en el Cuartel del Generalísimo, en la segunda sesión se han ultimado importantes acuerdos sobre la acción de la A. E. T. en su último aspecto religioso, profesional, cultural y deportivo, dejando un lugar especial por la importancia del asunto, para la propaganda escrita con periódicos y revistas.

Frente a la Universidad, en el patio de las Escuelas y bajo la sombra de la estatua de Fray Luis, los congresistas han desfilado un momento ante el fotógrafo, para seguir después todos juntos, con sus capotes bajo el capote—texto y machete—hacia la Catedral. Les ha llevado allí un acuerdo de la Asamblea, para venerar la mano de Santa Teresa de Jesús, mano que sabe hacer milagros y sembrar mercedes...

Importantísima reunión por la tarde. En primer término y por aclamación, la Asamblea acuerda presentar ante el jefe de la Comunidad para su aprobación al jefe nacional de la A. E. T. El acuerdo de la Asamblea es acogido con un entusiasmo extraordinario y todos los Delegados felicitan al designado para jefe, sometido ya a la aprobación de las autoridades de la Comunidad. Salamanca 24-2-37.

La horrible tragedia que constituye "la trata de blancos" organizada por los rusos en el extranjero

Lo que refieren los milicianos franceses que han regresado a su Patria

En uno de sus últimos números el periódico semanal "L'Emancipation Nacional" (con los títulos: "50.000 personas en el Velódromo de Invierno.—Delante del pueblo francés catorce voluntarios vueltos de España lanzan un llamamiento a los veinticinco mil jóvenes franceses detenidos por la fuerza en el frente de Madrid.—Nuestro partido ha desatado un irresistible movimiento de opinión"), escribe:

Con los cincuenta mil franceses que el martes en el Velódromo de Invierno, se han solidarizado con nuestro punto de vista, pedimos la repatriación de los franceses incorporados en las milicias españolas.

Tanto por razones humanas como por el interés de Francia, hace falta repatriar a los que sufren sobre el frente de Madrid. Es no solamente el interés de los jóvenes franceses, sino el interés de Francia el que lo exige.

No se trata de algunas decenas de hombres como se cree comunmente. Las diversas informaciones que llegan de España demuestran que de 20 a 25.000 franceses combaten sobre el frente de Madrid.

"The Times" anuncia 19.000. Estos son los milicianos que según Marty, el emboscado de Albacete, componen 16 batallones franco-belgas. El control efectuado en la frontera ha permitido el establecer que 33.400 franceses habían pasado la frontera en los convois de voluntarios. No es pues exagerar el pretender que más de 20.000 jóvenes franceses se encuentran actualmente sobre el frente de Madrid. Encuadrados por rusos, por alemanes, sometidos al control político de Andres Marty, estos voluntarios conocen los peores sufrimientos. La relación que de ellos hacen los voluntarios escapados del infierno español es de tal manera sincera y conmovedora que el inmenso barco del Velódromo de Invierno se sacudía de emoción al escucharlos. Para uno era ello el recuerdo dolorosísimo de la guerra, para otros la revelación atroz de lo que ella es. Y ya millares de jóvenes han subido al batallón, el cuarto, ha perdido 800 hombres delante de San Martín de Valdeiglesias. Varios otros millares han caído sobre el frente de Madrid. Algunos han sido fusilados por indisciplina y los milicianos dicen que por vergüenza de ellos, el comisario político de la columna internacional no ha protestado.

Así pues se presenta un primer problema: ¿Las autoridades francesas tienen derecho a dejar morir jóvenes franceses en provecho de un gobierno extranjero? Se puede en el momento de nuestra crisis de no-nacimientos y de dificultades de nuestra defensa nacional dejar caer la flor de nuestra juventud obrera arrastrada por los comunistas en nombre de Moscú? Se objeta que estos jóvenes son voluntarios y que después de todo han escogido libremente la suerte que sufren. Esto es desconocer las condiciones de su enrolamiento al sostener esta

tesis. Que haya habido voluntarios conscientes de los peligros que habían de correr, es un hecho. Que haya habido voluntarios para ir a defender lo que ellos creían un ideal, es igualmente verdadero. Pero lo que no se puede negar es que numerosos hombres han sido embarcados por procedimientos más que dudosos por los agentes reclutadores de Moscú. Son los comunistas embarcados bajo amenaza de exclusión. Son los sin-trabajo a los que se prometía un empleo y una situación. Son pobres seres a quienes la promesa de dinero ha hecho franquear la frontera. Es el embarque de jóvenes a quienes se ha emborrachado con anterioridad. Es de esta manera como han marchado millares, obligados, forzados o engañados sobre el objeto de la expedición.

Después son retenidos por el Gobierno español, sus papeles franceses confiscados, han hecho de ellos sujetos españoles que no tienen ya libertad de acción, la amenaza y la disciplina militar hacen lo demás, son de hecho los prisioneros del Frente Popular. Aparte de raras excepciones no pueden salir libremente de España. Se cuentan por millares los que quieren volver a Francia.

Todos los milicianos que han venido a vernos, aquellos que en diversas regiones han hablado en las reuniones o en la prensa, son unánimes: la mayor parte de los franceses de España están ya hartos de los rusos, de los alemanes, de los españoles del Frente Popular, que les miran cuando se bañan, están ya hartos de los Marty, de los Vidal y de otros comisarios políticos emboscados, de los horrores a los que han asistido, de las matanzas de civiles e inocentes. Han comprendido la diferencia que existía entre la doctrina y el ideal que ellos creían defender y la realidad. El contacto con Moscú los ha asqueado del comunismo. Quieren volver. ¿Y qué se hace por ellos? Nada; el Gobierno ha sido incapaz de obtener la repatriación de jóvenes menores, como los Dambielle o Tizieux. A fortiori nada ha hecho con los adultos.

Sin embargo a pesar del voto de plenos poderes para prohibir la salida de voluntarios, el Gobierno ha dejado todavía a los convoyes pasar la frontera, las oficinas de sus amigos los comunistas funcionan con pleno rendimiento. No se puede creer que el Gobierno ignore estos hechos. Tiene cada uno el derecho de preguntarse si no resbala lentamente del plan de neutralidad al plan de la intervención. Dejando a los comunistas continuar la trata de blancos, sabotea su política oficial y no cumple su deber de humanidad con relación a los jóvenes franceses que sufren en España.

El Gobierno debe volver a la neutralidad estricta, es decir, adoptar una actitud parecida a la de Inglaterra. Debe detener los convoyes de voluntarios y repatriar los milicianos que esperan su ayuda para entrar en Francia. Cualquiera otra política está muy po-

co de acuerdo con los intereses de la paz y de la humanidad."

Este artículo es debido a la pluma de Jacques Doriot, jefe del partido Popular Francés.

El mismo semanario cierra el artículo anterior con estas palabras, escritas con grandes caracteres: "En Francia un solo grito: ¡Es necesario repatriarles!"

"Haced como nosotros, ¡huid del infierno español!, gritan a sus camaradas que han quedado en la columna internacional, catorce voluntarios repatriados. Nos hemos batido como leones, se nos ha tratado como a perros."

La conmovedora, la magnífica soiree, las cuarenta mil personas, hombres y mujeres de todas las clases sociales confundidos, que se amontonaban en el Palacio de los Deportes, en la inmensa nave, podrán testimoniar la intensidad de horas vividas. Emoción, entusiasmo. Y por encima de todo y saliendo de esta multitud, el sentimiento joven, ardiente, que sabe lo que quiere y dónde va. Trece jóvenes desengañados por los comunistas, se confesaban públicamente, expresando con palabras sencillas, salidas directamente del corazón, la lección de una dolorosa experiencia. Proclamaban su orgullo de haber encontrado en el senegal Partido Popular Francés un ideal nuevo a la medida de su generosidad. Y haciendo la síntesis de estas voluntades Jacques Doriot.

Relata el periódico después el aspecto que presentaba el Palacio de los Deportes; dice que según el promotor del acto nunca se había congregado tanta muchedumbre en esta sala.

El saludo a las banderas

Son las ocho y media. Se cierran las puertas. La sala está animada, ardiente. Y de repente un escalofrío sacude a los asistentes. He aquí que atraviesan la sala en buen orden, rostros graves, los portadores de las banderas de las secciones: son los de la región parisina. Los aplausos se desencadenan, aumentan como el ruido de un trueno. Cuando acaban las notas del himno "Francia liberate", comienzan. Toda la sala está de pie con el brazo en alto: "Que el francés sea dueño de sus leyes. Fuera del país los buscadores de querrelas".

Confesiones conmovedoras.—Paul Morion anuncia: Catorce jóvenes escapados del infierno español van a decirnos todo lo que hay de odioso en esta "trata de blancos", impunemente organizada por el partido de Moscú en Francia.

Raymond Bravo, que fué secretario de la célula comunista de Port-Vendres: Cobardía de los oficiales.—Eramos perpetuamente amenazados por oficiales extranjeros, que nos trataban de cobardes y sin embargo nos batíamos como salvajes.

Horrores de la guerra civil conducida por los comunistas.—Hemos bombardeado Tineol. Algunos que con nosotros han matado y asesinado mujeres y niños (con la voz entrecortada). Pido que se me per-

En la Venta del Paflo vuelca un automóvil y resulta una persona muerta y tres gravemente heridas

Sobre las nueve horas del día de ayer ocurrió en las proximidades de la Venta del Paflo un gravísimo accidente de automóvil.

El auto de turismo matrícula LO-2183, se dirigía desde Haro a San Sebastián, conducido por su propietario don Esteban Labastin, natural de Burdeos (Francia), llevando como ocupantes a don Carlos Serrez, de 34 años, comerciante, natural de Logroño; a Micaela Minurri y a Presentación García Benedita.

A consecuencia de un patinazo, el auto dió, por efecto del mal estado del piso, una vuelta de campana, yendo a chocar contra uno de los árboles de la carretera, quedando el coche completamente destrozado y resultando muerta en el acto Presentación García, casada, de 32 años de edad, que deja una hija.

Los restantes ocupantes del vehículo sufrieron heridas de consideración, siendo trasladados al Cuartel de Socorro del Hospital Civil de Santiago, don-

de ingresaron a las diez de la mañana.

Asistidos por el médico de guardia se les apreciaron las siguientes lesiones:

Esteban Labastin, una herida confusa en nasal, fractura de los huesos propios de la nariz y shock traumático. Pronóstico grave.

Carlos Serrez, fractura de la 6.ª y 7.ª costillas derechas. Pronóstico grave.

Micaela Minurri, extensas heridas en cuero cabelludo y contusiones generalizadas, calificadas de menos graves.

Una vez curados de primera intención se les trasladó a la Clínica del Dr. Tauste.

El juez de Instrucción señor Ojea se trasladó inmediatamente al lugar del suceso procediendo a practicar las diligencias oportunas.

Este mediodía hemos llamado a la clínica con objeto de enterarnos del estado de los pacientes, contestándonos que el estado de los mismos era satisfactorio.

Final de unos Ejercicios

Digno y espléndido remate tuvieron en el día de ayer los Ejercicios Espirituales que durante la pasada semana, con asistencia y constancia ejemplares han venido practicando las dos secciones (masculina y femenina) de la Juventud Parroquial de San Vicente Mártir de esta ciudad.

A las ocho y media de la mañana celebróse en el Altar Mayor de la parroquia una Misa de Comunión General. La nave central del templo era un fiel reflejo y exponente claro de su actual pujanza. Pasaban de cuatrocientos los jóvenes que se acercaron a confortar sus almas con el Pan de los Angeles.

Dijo la Misa el Reverendo doctor don Juan José Pérez Ormazábal, ayudado por dos socios, y desde el púlpito enforzó a todos los oyentes el celo presbitero don Primitivo Ibáñez, que en palabras emocionadas dedicó frases de encomio y alabanza para la tan floreciente institución de Acción Católica, como lo es la Juventud de San Vicente, modelo de Juventudes parroquiales.

Puede sentirse orgullosa y altamente satisfecha la feligresía al tener este hermosísimo plantel de jóvenes, muchos de los cuales se encuentran enrolados en el Ejército y Milicias luchando en los frentes de combate por los santos ideales de la Religión y de la Patria, quienes en un futuro próximo han de formar los hogares cristianos que han de ser el eje de la vida parroquial y su baluarte y defensa segura.

Bendita labor la de estos beneméritos sacerdotes que en no lejanos días de prueba supieron forjar, en unión

done. En España no hacen falta cañones ni municiones, lo que hace falta son socorros, víveres para las gentes desgraciadas.

Esta atrocidad revelada por Godoldo: "Había entre los milicianos un bretón al que se fusiló por llevar una cruz sobre el pecho."

Genet declara: "He participado en expediciones de castigo. Se ha ejecutado a aldeanos (estos aldeanos que pretenden defender los comunistas franceses) porque habían conservado algunas legumbres para comer."

Ingerencia rusa.—Escuchad a Lagouze. "En Alicante, cuando un contingente llega, se clasifica entre los pocos pechosos a todo aquel que no es comunista. Si uno de éstos comete una pequeña falta, desaparece cualquier mañana."

Malos tratamientos.—El testimonio de Genet: "Estábamos mal alimentados; en lugar de víveres nos traían periódicos de propaganda."

Voluntad de volver al país natal. Con fuerza Legouze proclama: "En resumen, todos los milicianos yo proclamo quieren volver. No pueden hacerlo por falta de medios. La vida de un hombre, como dice Andre Marty, vale 0'75, el precio de un cartucho." (A estas palabras una ola de indignación bate la sala.)

de un puñado de seglares, fieles colaboradores, esta Juventud que en la actualidad pasa de ochocientos cincuenta a número de sus socios, los cuales no se contentan tan solo con la cotización mensual, sino que hacen su vida de relación mutua en sus locales y semanalmente asisten a la Misa que los domingos y días de fiesta se celebra en la parroquia y que ayer fueron la admiración de los que los contemplaron al acercarse al Altar.

Bien sabemos los afanes y desvelos por los que ha tenido que pasar su digno e incansable señor Consiliario, don Pedro Elorza, para conseguir lo que hoy es causa de orgullo santo y de emulación.

Sin embargo son muchas aún las familias que no han inscrito a sus hijos en las filas de la Juventud, bien como aspirantes o como numerarios. Quizá por negligencia o abandono disculpables, personas que hacen vida parroquial, no han mandado a sus hijos a esta célula principal de la parroquia.

No debe quedar ni un solo joven católico de la feligresía sin pertenecer a ella.

El socio número 110.

MILICIA CIUDADANA

Servicio para mañana
 Primera Compañía (noche), jefe, don Fernando de Casas.
 Sexta y Primera Secciones.
 Se presentarán a las horas de costumbre, haciéndolo a las 8,30 el Tercer grupo de la primera.

Segunda y Tercera Secciones.—El servicio Ordinario de la Ciudad.

AVISO IMPORTANTE
 Se ruega a todas las señoras encargadas de la recaudación del DIA DEL PLATO UNICO y Milicianos que cooperan a ella, se presenten mañana día 2, a las nueve y media de la mañana en la oficina de esta Institución.
 Vitoria 1 de marzo de 1937.

El gremio de panaderos

La Junta Carlista de Guerra del Señorío de Vizcaya, con el fin de proporcionar trabajo a quienes de este gremio se encuentren cesantes, les invita a que se presenten por estas oficinas, PLAZA DE LA PROVINCIA n.º 2, bajo.

Para que la Fiesta de Santo Tomás alcance máximo esplendor, tú, estudiante, debes trabajar con entusiasmo por su éxito. Si no lo haces, faltas al deber sagrado de honrar a tu Santo Patrono.

El Consejo de Administración de la Compañía de M. Z. A. protesta contra un despojo a los accionistas que pretende realizar el Gobierno marxista

El Consejo de Administración de la Compañía de M. Z. A., que reside en Valladolid, nos ruega la publicación de la nota-protesta siguiente:

La Compañía de M. Z. A., que ha tenido conocimiento a través de prensa extranjera solvente de que el Gobierno marxista ha publicado un decreto para que, con intervención de el ministerio de Obras Públicas, se puedan utilizar las reservas de las Compañías, pignorándolas en el Banco de España, con el fin de obtener las cantidades necesarias para la explotación de las redes.

A la vista de esa decisión, el Consejo de Administración de M. Z. A. advierte públicamente que las reservas de su Empresa constituyen un patrimonio privado de los accionistas, en calidad de beneficios no repartidos; que esto es del dominio público, porque siempre se contabilizaron de modo independiente la explotación y las reservas; que así se reconoció al implantarse el Estatuto Ferroviario; que también fué reconocido por ministros socialistas al autorizar dividendos repartidos con cargo a los intereses de tales valores y que los reconoció, asimismo, el propio Frente Popular, al autorizar su delegado en la Junta de 31 de mayo último que el producto de los valores afectos a las reservas se utilizase para compensar las pérdidas sufridas por el patrimonio privado y no el déficit de la explotación.

Con tales antecedentes tan sencillos y notorios, que para apreciarlos no se necesita ser técnico en el derecho ni en la contabilidad, sino poseer simplemente el

instinto de un elemental respeto a la propiedad ajena, está evidenciado que la medida del Gobierno marxista es un despojo más que se consuma en la hacienda privada legítima de todos y cada uno de los accionistas de M. Z. A., muchos de ellos de condición modesta.

El Comité de M. Z. A. advierte que no tolera ese despojo y que se reserva el ejercicio de todas las acciones reivindicativas a que haya lugar, y la persecución en su día, ante los Tribunales legítimos, de cuantos intervengan en tal despojo.

MISAS GREGORIANAS

Las Misas Gregorianas que se celebrarán en sufragio del alma de doña DEMETRIA ALONSO CORTEGANA, viuda de don Arturo Salazar, comenzarán mañana, 2 de marzo, a las ocho en el altar mayor de la Parroquia de San Miguel, y el día 5 del mismo mes en San Vicente, a la misma hora en el altar de la Dolorosa.

La familia invita a sus amistades a estos actos piadosos.

Policarpo Palacios

ALMACEN de ULTRAMARINOS
 Teléfono 1421

CUARESMA

Precios de bacalao al detall
 Escocia gordo, kilo..... 3'25
 Islandia primera, kilo..... 2'90
 Islandia Pysbe, kilo..... 2'25

ACEITE

Andaluz filtrado, litro..... 2'25
 Refinado blanco, litro..... 2'55

GRAN FRONTON HOTEL

RESTAURANT. — VITORIA

Teléfonos: Central, 1400
 Anexo, 1426



Protección a las clases populares.

Grupo de casas económicas construidas especialmente para obreros por la

CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE VITORIA

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos

Florida, esquina Arca